

行动起来保护生物多样性

■新华社记者 胡璐

5月22日是“国际生物多样性日”。今年的主题是“我们的生物多样性，我们的食物，我们的健康”，更加强调粮食、营养和健康对生物多样性和良好生态系统的依赖关系。

多种多样的生物，是地球经过几十亿年发展进化的结果。从动物、植物到微生物，人类的每个历史脚步，都与它们休戚与共，相互影响、共同进化。如今越来越多曾与人类相伴的物种正在逐渐失去生命的色彩，湮灭在历史长河。

联合国日前发布报告显示，全球约有100万种动植物物种面临灭绝威胁，许多物种将有可能在未来几十年内从地球消失。

研究发现，人类活动是导致这一结果的重要原因。全球人口的增加大大加速了自然资源的消耗、生物资源的利用，砍伐森林、滥用农药、过度捕捞、非法走私、污染环境等行为更是使生态系统严重偏离自然状态。

态，越来越多的生物失去家园无处栖身。

中国是全球首先批准《生物多样性公约》的国家之一。通过实施天然林保护、退耕还林还草、野生动植物保护及自然保护区建设工程，大力推进国家公园体系建设，林草植被覆盖得到恢复和增长，也为野生动植物提供了生存繁衍条件。

但生态修复需要时间，相关努力有待进一步加强。例如继续统筹森林、草原、湿地、荒漠生态系统保护修复和野生动植物保护；另外，在打击野生动植物犯罪方面，要积极参加国际或区域联合执法行动，扩大国际执法合作范围领域。

保护生物多样性，根本上要转变资源利用方式、提高资源利用效率。每一个人都要树立节约集约循环利用的理念，更加重视资源利用的系统效率，更加重视在资源开发利用过程中减少对生态环境、生物多样性的损害。

(新华社北京5月21日电)

画中有话



天花板发霉、木地板被泡烂……号称每平方米以近万元标准装修的新房，却令购房者头痛不已。近期，上海多个楼盘因装修质量问题产生纠纷。

“新华视点”记者调查发现，事实上所谓“万元精装修”的实际标准仅为几百元，“名牌产品”实为不知名小工厂生产的。部分开发商一味追求压缩成本，导致装修质量问题频发。近日，住建部办公厅发布通知，在全国范围内开展建筑市场和工程质量安全监督执法检查。

新华社发 徐骏 作

■李哲

特朗普虽然贵为亿万富翁、超级网红和电视达人，但他竞选总统时的票仓却是美国经济衰退和贫富分化大背景下，生活水平日益下降又无望挽回颓势的中下阶层白人。

与之相反，竞选中每次传出对特朗普利好的消息，美国版谷歌上“搬到加拿大”等类的问题就暴增成为热搜——有能力搬迁或移民的自然是中产以上人士；特朗普的最终当选既是美国精英阶层的噩梦，也让他得以在全球搅局，把原本规规矩矩、文韬武略的国际政坛闹了个鸡飞狗跳、天怒人怨。

这是一种有趣的、人类历史上几乎前所未见的现象，一个国家的领导人怎么能够迅速地，“超越”了利益、盟约、价值观等一切牵绊，把全世界的同僚变成对手（日本和以色列不算在内），乃至惹毛了全球精英阶层呢？

因为特朗普有一项突出的“个人品质”——“个人化”的品质，是一个人比国籍、文化、种族更为根本的属性，而美国总统的这项“品质”是他屡放大招、想开罪任何人都不会失手的秘密。

先从历史谈起吧。亨廷顿在其著

特朗普是怎样惹毛全球精英阶层的

作《我们是谁——美国国家特性面临的挑战》中指出：十七世纪初到十八世纪的美洲大陆“建立了盎格鲁-美利坚新教的社会和文化”，这是后来的美国独立战争等一系列社会剧变发生的基矗。虔诚的建国者们——无论政治家、思想家、军事家、实业家还是科技工作者，以清教徒精神铸造了美利坚运转至今的政治和经济体制，先民们的思想和文化遗风两百多年来一直影响着整个社会。如今我们看到的各种后工业化文明的表象之下，支撑和保障这个社会运行的核心机制及主流伦理依然是宗教化的，也是与特朗普总统的作风背道而驰的。

英语中有个单词“integrity”，英汉词典中给出的翻译是“诚实、正直”，其实结合东西方文化背景找一个最为贴切的词来对应的话，我们可以把它译作“信义”。于西方人而言，“信义”是个带有宗教底色的词，是作为信徒的基本操守；于我们而言，“信义”是最基本的为人之道，一个地道的中国人的“信

义观”与华夏悠久的历史和文化密切关联，从“桃园结义”到“水泊梁山”，从“苏武牧羊”到“玄奘取经”，从“门客三千”到“毁家纾难”，从“尾生抱柱”到“梁祝化蝶”，从“赵氏孤儿”到“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”，从“屈子投江”到“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”……其实，犹如数学或音乐对全人类而言都是可理解的通用语一样，“信义”这条作用于人心的天然道德律法，也是地球人通用的。

特朗普，偏偏就在这点上，一再犯了大忌。

越小的事越能体现一个人的习性。今年4月，特朗普又一次在公开场合提到他的父亲出生在德国，引起美国媒体拿着手指头批评“这是一年之内第四次就此事撒谎了”。因为老特朗普先生其实生在纽约、长在纽约，白宫对此默不作声。

媒体界早就做得比这次更狠。2017年11月，《华盛顿邮报》发表了他们的统计结果，在特朗普宣誓就职后的298

天里，他共撒谎1628次，平均每天5.5次；《纽约时报》等媒体甚至发起了“特朗普精神状态是否正常”的讨论。

其实不止传媒界，从华尔街、硅谷、好莱坞，到学术界、军界、政界……精英阶层如鲠在喉，与现任总统进行着前所未闻的博弈，甚至明里暗里大打出手。

在国际上，特朗普已经多次以简单粗暴的方式（在主流阶层看来毫无理由），退出了一系列影响广泛而深远的多边协议。比如，退出将近200个国家参与缔结的《巴黎气候公约》，让全球政治家震惊于美国这个头号霸主已经不能为人类的未来承担责任；退出原与苏联签订而由俄罗斯继承的《中导条约》，让依仗美国保护的欧洲盟友完全暴露于宿敌的武力威胁之下；退出7个国家共同签署的《伊朗核协议》……上述诸般作为，在中国人看来就是大张旗鼓的唯我独尊和背信弃义，不惹毛全球精英人士才是怪了。

时也运也。子曾经曰过：“人而无信，不知其可”。对美国摊上这么一位总统，我们也许只管把自己的事做好就行了，反正那边时不时地给中华民族的伟大复兴来一记神助攻。

增强卫生意识 养成卫生习惯 提高健康水平

